

# 三件衬衣

□ 张昊

作为一名通讯员,在采访过程中,经常因一些事或者一些人而感动。汉滨区招商服务中心董昭“三件衬衣”的故事就深深地感动了笔者。

2009年9月,41岁的董昭血气方刚,从区经贸局调至区招商局。

上任初期,妻子喻蓉很不理解,一再埋怨丈夫:“在经贸局干得好好的,怎么就要调走呢?人不熟,工作又不好开展……”

“这是组织对我的信任,也是我义不容辞的责任……”妻子很通事理,董昭一席话,妻子也没有理由再说什么,只是默默用挂烫机为丈夫熨着一件半新的衬衣。

喻蓉很懂丈夫,这件衬衣是董昭在经贸局工作时,公公为他买的,老父亲当初曾说过,喜欢儿子穿衬衣,看起来板正,就像做人做事一样,要正直。

就这样,这件衬衣陪伴了董昭整整11个年头。

一位同事曾经劝道:“董局,这件衬衣都这

么旧了,你还舍不得换?又不是啥值钱的。”而董昭总是微微一笑说:“旧的穿着舒服,我心里踏实。”

是啊,踏实!朝夕相处中,同事们慢慢明白了这个词背后的含义——招商工作并不是想象中的光鲜亮丽。有时候一忙就到深夜,他就干脆靠在办公室沙发上和衣而睡,哪儿能每天西装革履,光彩照人。

除了父亲买的那件旧衬衣,董昭还有一件平时舍不得穿,只有出远门工作时才穿在身上的衬衣。

一次在西安参加“丝博会”,邻居招商系统的老同学看到董昭小心翼翼地在整理衬衣,便问道:“一件衬衣何必这么在意呢?”

“那怎么行,我们陕南和沿海地带相比,说到底还是落后,我们这些招商干部的一举一动,一个个细节,也许就能导致一个合作项目的夭折。”董昭一句话说得很有分量。

十余年来,每次出门参加全国各地的招商活动,妻子总会把这件衬衣整整齐齐叠放

在董昭的行李箱中。用董昭的话说,这不仅仅是件衬衣,它代表的是汉滨区的形象,来不得半点马虎。

安康西北纺织服装产业新城项目能顺利落户汉滨,和董昭的努力密不可分。招商初期,董昭多次联系投资商,并带领干部到沿海地区深入了解考察,最终促成项目落地。在一次座谈会上,投资商罗守忠敞开心扉:“跟董昭第一次接触,我们就觉得他是位实在可信的人,整个人衣着整洁,正是从他身上我看到了汉滨区良好的投资环境,当时我们就下定决心在汉滨投资。”

年复一年,春夏秋冬,由于董昭长期超负荷工作,早在2012年就检查出来身体有些恙,却因对工作的忘我、高度负责而不能及时去治疗,最终身体不支累倒了。最后在家人、同志们及有关领导的多次催促下,才被动地到医院接受治疗。手术后醒来,第一时间,董昭更多地还是想着单位、操心着工作、心系着招商项目落地建设情况。

2019年5月31日,注定是个悲伤的日子。董昭肺癌晚期,在北京弥留之际的董昭拉着喻蓉的手吃力地说:“等我病好了,我们就去旅行吧。”

喻蓉含泪抚摸着刚买回来的衬衣,应声说:“你好好养病,看我给你买了一件衬衣,等你病好了,你就穿上,我和你一起出去走走。”

怎知夫妻俩这简短的一次对话,竟是天人永隔的最后一次。

喻蓉说,这个世界上,一个深爱自己的人走了。留下三件衬衣,寄托的是爱情,是亲情,是孝心……

同事说,这个世界上,一位备受尊敬的领导走了,留下三件衬衣,传承的是初心,是使命,是责任……

放眼汉滨区两山一川,拔地而起的栋栋高楼见证了汉滨区招商人的艰辛,初具规模的工业园区、工厂商圈,承载着代代招商人辛勤的汗水。

# 父辈的教育观

□ 王旭

前几日和同事闲聊,说起她家孩子,“看着他的学习我就忧心,得上补习班了,我们那时候哪有这么好的待遇。”

“难道你没补过课吗?”我满脸疑问。得到她否定的回答后,我一惊,不由得回想起曾经充斥着各式各样的家教老师和补习班的补课生涯。

父亲是一个十分看重孩子学习的人,那程度堪比看重金钱的葛朗台。他的教育思维也很传统,“万般皆下品惟有读书高”。因此他从二年级就开始为我们请家教,每个假期复习上一学期的课程,补习下一学期的新课程。上学补,放假补,请家教补,自己给我检查,总之时间塞得满满当当。最严重的时候我每学期补了四门课程,清楚地记得分别是英语、数学、物理、化学,每天在不同的老师和补习班之间疲于奔命,这种模式一直持续到高二,直到现在我时常和他抱怨我是没有童年的孩子。

在那个网络游戏异常火爆的年代,家里唯一的电脑被打入“冷宫”,关进了杂物室,我和哥哥被严格控制了上网的时间,甚至被禁止看电视。父亲和我们进行交流时,很严肃地说:“玩物丧志实质上不是你玩物,而是物玩你,连最起码的定力都没有,这是最要不得的,看看那些赌徒就知道了。”现在对什么娱乐活动都没有特别喜欢,大概也就是因为这句话吧,总是害怕自己太过沉溺其中。

父亲虽然很严厉,但他真的很负责。从小学开始,每天下班后都会帮我检查作业,一道道题认真地看,不对的地方会打上小叉叉,一种题型会变换无数种问法和做法,笔“刷刷”地在纸上演算着,嘴里还念念有词。但这时候也是最恐怖的时候,因为脑子转得慢的我经常跟不上他的节奏,把他逼得暴跳如雷,有时他甚至控制不住会一巴掌拍在餐桌上,如暴雨忽至,吓得我打了个哆嗦,瞬间眼泪就上来,哭哭啼啼的。

即使这样高强度的补习,数学还是差了很多年,直到高二才开始“腾飞”。我朋友很奇怪明明底子都没打好,怎么能半路飞起来呢?我也很奇怪,就是突然的莫名其妙地喜欢上数学了,喜欢上凡事条理分明的感觉。

大三应该是我们争执最严重的时候,自认为接收新思潮的我对他的教育方式不屑一顾,从头批判到脚,甚至扬言以后有了孩子坚决不这样教育。面对像愤青一样的我,父亲非常无奈地说:“每个时代的教育方式带有明显的时代色彩,你们自己体味。”

后来的后来,经历慢慢多了,我才意识到当初是多么幼稚,终于能理解父亲的做法。他们那一辈的人基本都是靠知识改变命运,尤其在应试教育的大环境,不得不这样做。虽然现在提倡了这么多年的素质教育,但应试教育的本质是很难改变,至少我们这一代人不可能。

而且他所要求的学习好不仅仅是学习好,更要求的是贯穿在学习过程中所养成的习惯。学习其实是一件很枯燥的事情,你每天都要重复这件事情,重复到你觉得恶心。而在这个过程中不断努力,保持持续的耐心,养成能静下心来看书的定力,以及遇到学习困难时能正确面对的勇气与决心。这样的习惯要持续进行十几年,等到上大学后才发现,它已经真正深入到骨子后面了。

所以,这种家庭教育方式教会我的是种习惯,一种一直学习的习惯,而它是会贯穿终生的。

# 磨刀石

□ 李永明

家里有一块水锈斑斑的石头,它渺小丑陋,却被如文物般宝贝似的在我们家里珍藏几十年,这就是父亲留下的磨刀石。父亲已经去世多年,每当见到磨刀石,我就想起了父亲的音容笑貌,它也见证着全家人的喜怒哀乐和生活变化。

这块磨刀石是父亲在一个小河沟淘来的,父亲带回来时,全身落满了泥浆,累得气喘吁吁,不顾旁顾精心打磨起来。它是一块黄褐色的砂岩石,方方正正,纹理清晰,是磨刀石的上等材料,从此后,这块磨刀石便在日常生活中派上了大用场。每年收割前期,父亲起得很早,把家里几把镰刀在磨刀石上磨砺着,只听“刺啦刺啦”的声音此起彼伏,磨好的镰刀刀刃明晃晃得能照出人影来。每次父亲磨刀时就对我们说,做人要像磨刀石一样,平时默默无闻,忍辱负重,从不叫苦叫累,它有牺牲和献身精神,是人类的好朋友、生活中的好帮手。

父亲每次都把镰刀磨得锋利无比,在田野里割起麦子来得得心应手。父亲也是割麦子

的行家里手,他弓着腰,镰刀在他手里如娴熟的兵器一般,只听见地里“嚓嚓啦啦”的很有节奏的割麦声。早上麦浪翻滚,一望无垠,到了中午时分田野里平展展一片。晚上繁星点点,父亲不顾疲惫的身体,又把起了卷的愚钝的镰刀放在磨刀石上进行反复磨砺,父亲边磨边对我们说:“磨刀不误砍柴工,干庄稼活不要偷懒,要吃苦耐劳,出力流汗,人误地一时,地误人一年。”

长大了我们似乎听懂了父亲的教诲,我们兄妹几人珍惜学习机遇,勤奋好学,都过上了幸福美好的生活,磨刀石也走进了我们的生活之中。每年年关前夕,父亲就把家族中的菜刀统一拿回家,认真细致地把菜刀磨得锋利起来,送给亲人们使用。这个习惯一直延续了多年。

如今,父亲已离开了我们多年,但父亲的磨刀石还一直被我们珍藏着,并当作传家宝一样传承着。父亲当年磨刀时的教诲也在我们生活中得到了验证,让我们受益匪浅。

# 不经意就感动了

□ 王春云

午睡醒来,已是下午三点多了。花店的老板打电话问我,把花送到哪里?这把我问懵了。我说我没有订花,他又告诉我,是我的外地好友送的。赶忙查了一下日历,这才明白。忙碌已让我忘记了很多本该记住的日子,在外地的好友整天忙得不可开交,还惦记着我的这个农历日子,好不感动。

友谊的感动,总是那么轻柔,那么长情。那种感动,是常常融入到你的生活、快乐、困惑、困难之中。总是在你忙碌地找不到北,她会提醒你要注意身体,关照好自己;总是在你情绪崩溃时,她给你疏通的渠道……她总是留意着你在朋友圈发的任何喜怒哀乐。那份情犹如一丝风,吹拂着你;犹如一股暖流,滋润着你。我的生命也常因这些友谊的感动而幸福着。

昨晚在广场陪女儿散步,一个看似两岁多的小朋友拿着零钱去买奶,店员把奶给了小朋友后,小朋友转身就要走。女儿看见后,跑过去给小朋友说,还没有给他找钱。他好像听不明白,女儿拉着他走到店员跟前,把找的钱取了。我拍拍女儿的肩膀,对她说做得很棒。我的心里有一种莫名的感动,我仿佛看到了希望,那种有很强大力量的希望。

人的心灵,在你总是很努力、而现实不给你公正结果的情况下容易荒漠,容易在日复一日重复的事情上荒漠,容易在社会乱七八槽的纷扰下荒漠……荒漠了,你的内心就不容易被感动,看不到希望,看不到未来,长久以往,就会做一天和尚撞一天钟。其实,生活中,只要你保留着一颗简单的心,总会有很多感动让你幸福。

在目前,基层干部压力非常大,一干就是看不到头的工作,心里特别容易荒漠,需要鼓励和感动。记得上次,上级领导的一封信慰问信让我们这些驻村工作队员感动万分,他们在朋友圈发感慨,在微信群里发慰问信。基层干部的感动有时候很简单,可能一句肯定的话就足够了。

在生活、工作中,多给别人一些小小的感动,于己,于人,都是美好而幸福的!



开学第一天,石泉县池河镇留守儿童关爱中心开展丰富多彩的课外活动,丰富孩子们课下生活。

邵向东 摄

# 岚皋深入推进新民风建设

本报讯(通讯员 夏爽)为推进新民风建设提升活动月深入开展,坚决遏制歪风陋习,切实减轻群众人情负担,近段时期,岚皋县各镇村通过举办集体“升学礼”的方式为莘莘学子送上祝福。

全县各镇村干部通过院落会、进村入户等方式开展宣讲,号召村民签订《践行移风易俗反对大操大办承诺书》。通过举办集体升学礼,对优秀学生进行表彰。“这样的仪式太有意义了,我

们村考上大学的学生一起参加,让我感受到很强的荣誉感。”在集体升学礼上,城关镇爱国村学生代表郑兴武兴奋地说道。

据了解,该县共发出“弘扬新民风 拒绝升学宴”倡议书7837份,举办“集体升学礼”38场,经劝导452户主动放弃举办升学宴。



# 宁陕住建局推进物业管理规范化

本报讯(通讯员 武晓峰 袁轩)为了推进物业管理工作规范化、科学化、数字化进程,8月30日,宁陕县住房和城乡建设局组织召开物业管理培训工作会议,狠抓物业短板问题的整改。

该局将尽快完善物业企业从业相关要素,全面启动信用等级评价工作,物业费用实施阶梯收费,服务质量和信用评价同物业费挂钩,开设运行房屋维修专项资金账户,业主委员会实现全覆盖。引导物业管理公司无条件加入市物业管理协会接受

统一管理。并切实提升物业服务水平,加强同县不动产局和县市管局的衔接,启动房屋销售网签工作。将物业管理和维修基金缴纳纳入产权登记前置条件,对于已经收取维修基金的项目,限期缴入指定专户接受住建和财政局的监管。同时定期开展宣传,让物业政策家喻户晓,引导市民支持物业管理,营造共建和谐家园的氛围。同步将此项工作纳入信用等级评价,作为星级授予的主要考核指标。

# 汉滨市场监督管理局提效能树形象

本报讯(通讯员 柯贤会)今年以来,汉滨区市场监督管理局采取有效措施,抓纪律,转作风,提效能,树形象,全力打造群众满意的干部队伍。

该局以抓上下班工作纪律为突破口,强化干部职工的纪律意识,要求全体干部职工严格遵守考勤制度和请假制度,并成立督查组,不定期对下属市场监督管理局、直属机构、机关干部、驻村和节假日值班人员工作纪律、工作作风等情况进行督查,对发现的问题,进行约谈通报,及时整改,并将每次督查结果作为各股室、各单位及干部年度考核评优的依据,对严重违法违纪行为,情节严重,造成一定后果和负面影响的,移交相关部门办理。通过持之以恒加强纪律作风

建设,该局干部纪律意识普遍提高,工作的主动性、积极性普遍增强。

据悉,截至目前,全区新增市场主体5263户,企业年报公示率达到90%以上,新增注册商标558件,已创建命名37个放心消费示范单位,全区特种设备办理使用登记率、人员持证率、报检检验率均达到100%,未发生特种设备安全事故。受理各类投诉共计892起,接待各类咨询400余次,消费投诉办结率达到98%以上,食品药品投诉举报办结回复率在100%。捣毁传销窝点26处,解救和教育遣返传销参与人员119人,行政警告处罚20人。查处群众关心的热点、焦点案件45起,涉案货值72万余元,罚没款44.7万元,移送公安机关3件。

# 小产业大“钱”景

通讯员 李扬 沈康

沿着崎岖蜿蜒的汉药公路,走进汉阴县北部山区观音河镇中坪村,可以看到漫山遍野挂满了猕猴桃。

这样的景象在三年前是想都不敢想的。中坪村作为观音河镇唯一一个深度贫困村,在建档立卡初期共有193户556名贫困人口,贫困发生率高达42.12%。产业发展底子薄,贫困人口多,贫困程度深等一系列问题成为该村发展的枷锁。

中坪村的脱贫致富路到底怎么走?这是一直以来困扰着当地各级干部和村“四支队伍”的现实难题。镇村干部广泛调研征求意见,多次专题研讨,最终确定“种植为主,养殖为辅”的发展思路,以“三变改革”为契机,通过搭建镇园产业联盟平台,推行“支

部+公司+合作社+贫困户”产业发展模式,将贫困户镶嵌在产业增收的链条中。

2017年,观音河镇政府组织镇村干部、能人大户、群众代表先后赴西安周至、商洛等地进行多次参观学习,并邀请农业专家到镇村实地调研指导,结合本村自然条件,最终确定与西安福地果品专业合作社合作,共同发展猕猴桃产业,签订购销合同。待猕猴桃产业挂果成熟后,村集体经济组织负责采摘,西安福地果品专业合作社以高于市场价的保底价收购。经过一年试种探索,到2018年已发展猕猴桃500余亩。

“其实这么多年摆脱不了贫困也是有原因的,之前村民总是担心没有市场对接

或者市场价格波动大,卖不出去烂在手里,所以不敢放开手脚发展。”中坪村党支部书记罗杰谈到该村产业滞后的原因时说道。

在与西安福地果品专业合作社签订购销合同后,中坪村又积极聘请该合作社种植专家驻村做技术顾问,并以“师带徒”方式,培育“田秀才”“土专家”,同时结合扶贫扶志与实用技能培训、专题讲座,聘请农技专家和致富带头人到种植基地,从产业种植、施肥、搭架等关键环节进行针对性指导培训,为猕猴桃产业发展撑起技术的“保护伞”。目前,该村已组织群众参加各类技术培训60余场次,培训人数达到了400余人次,组织能人大户外出参观学习7次,培育

“田秀才”“土专家”20余人。

2019年,中坪村又借势产业扶贫“三个一”模式,成立汉阴县观音河镇中坪村猕猴桃种植专业合作社,以专业合作社为纽带,吸纳农户通过土地流转、资金入股、园区务工等多种方式参与到项目建设当中,切实提高合作社带贫益贫效果。如今该村已栽植漆树2000亩、魔芋500亩、拐枣300亩、天麻3000平方米、猕猴桃500亩、花椒500亩、五味子套种拐枣450亩、桑园200亩,共带动159户贫困户致富增收,村集体经济也不断发展壮大。

“脱贫不是终点,致富才是目的,只要我们按既定的发展道路奋斗,全村老百姓一定能过上美好幸福的生活。”罗杰信心满满地说。

